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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2025/26:133 Ballonger från Belarus

Ballonger från Belarus har vid upprepade tillfällen kränkt Litauens luftrum, 
vilket bland annat har lett till att Vilnius flygplats tvingats stänga temporärt. 
Vissa av dessa ballonger, som uppges väga mellan 50 och 60 kilo, misstänks 
användas av smugglare för att transportera belarusiska cigaretter till EU, där 
tobaksprodukter är betydligt dyrare.

Litauens regering har till följd av detta beslutat att stänga sin gräns mot Belarus 
så att enbart diplomater och EU-medborgare som lämnar Belarus kommer att 
tillåtas passera. Gränsstängningen är ett sätt att tydligt markera mot Belarus att 
Litauen inte accepterar så kallade hybridattacker. Troligtvis är även Ryssland 
involverade i detta och kan ses som en del av deras psykologiska 
hybridoperationer.

Som en ytterligare åtgärd har Litauen nu meddelat att ballonger som framöver 
korsar gränsen kommer att skjutas ned. Premiärministern har även öppnat för 
möjligheten att åberopa Natos artikel 4, vilken innebär att medlemsländerna ska 
hålla brådskande samråd om ett medlemsland upplever ett hot mot sin säkerhet. 
Händelser som dessa kan komma att upprepas framöver, särskilt i takt med att 
geopolitiska spänningar i regionen ökar.

Hybridattacker, såsom luftrumskränkningar och smuggling, används ofta för att 
skapa instabilitet och testa gränserna för motståndarens respons. Det är därför 
av stor vikt att Natoländerna står enade i sitt svar på sådana provokationer. En 
sammanhållen allians signalerar styrka och avskräcker från ytterligare 
aggressioner, samtidigt som det säkerställer kollektiv beredskap för att hantera 
både konventionella och icke-konventionella hot.

Mot bakgrund av detta önskas försvarsminister Pål Jonson svara på följande 
fråga:

 

Hur avser ministern och regeringen att markera mot detta fenomen, och hur 
avser ministern att stödja Litauen och andra allierade när den här typen av 
företeelser äger rum?

Från Riksdagsförvaltningen
2025-10-29
Besvaras senast
2025-11-05 kl. 12.00
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………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


